№ 20. «Спящая царевна». Сходные и различные черты сказки Жуковского и народной сказки.

  Дата проведения______________

Технологическая карта урока

	1.
	Предмет
	Литература

	2.
	Класс
	5

	3.
	Базовый учебник
	Литература, 5 класс: учебник для общеобразовательных учреждений/; под ред. В.Я.Коровиной, В.П.Журавлева, В.И.Коровина

	4.
	Тема урока
	«Спящая царевна». Сходные и различные черты сказки Жуковского и народной сказки.

	5.
	Тип урока
	Изучение нового материала

	6.
	Цели урока
	1. Образовательная: Продолжить знакомство учащихся с поэтом В.А. Жуковским, с его творчеством.

2. Развивающая: Формировать самостоятельное мышление учащихся, развивать умение сравнивать, делать выводы и обобщения.

3. Воспитательная: Воспитывать у учащихся интерес и уважительное отношение к литературе.

	7.
	Планируемые результаты
	Предметные: учащиеся научатся анализировать стихотворный текст, отбирать нужную информацию; выразительно читать сказку Жуковского. 

Метапредметные: быть готовым слушать собеседника и вести диалог, излагать свое мнение и аргументировать свою точку зрения; определять цели предстоящей учебной деятельности, последовательность действий, оценивать достигнутые результаты и адекватно формулировать их в разной форме; участвовать в разнообразных формах организации учебной деятельности, уметь работать индивидуально, в группе, в паре, находить общие решения; применять методы поиска информации.

Личностные: формировать интерес к русской литературе XIX  века.

	8.
	Технологии
	Личностно-ориентированная, информационно-коммуникационная, проблемно-диалогическая, системно-деятельностная, дифференцированного обучения, здоровьесберегающие.

	9.
	Формы работы
	Коллективная, групповая, в парах, творческая.

	10.
	Межпредметные связи
	Искусство, история.

	11.
	Внутрипредметные связи
	Роды и жанры литературы. Русская литература XIX века.

	12.
	Виды деятельности учителя
	Организует, направляет, контролирует, диагностирует. Проводит эвристическую беседу, ставит проблемный вопрос.

	13.
	Виды деятельности учащихся
	Решают  лингвистическую задачу:  работают коллективно,в парах с раздаточным материалом. 

	14.
	Виды используемых ИКТ
	Компьютер, мультимедийная установка, презентация.

	15.
	Интернет-ресурсы
	www.gramota.ru

	16.
	Материалы и оборудование
	Литература V класс. Учебник для общеобразовательных учреждений. Авторы-составители: под ред. В.Я.Коровиной, В.П.Журавлева, В.И.Коровина; карточки; мультимедийная  презентация.

	17.
	Подготовительный этап к уроку
	Выразительное чтение сказки, сведения о Жуковском.


Структура и ход урока

	№ п/п
	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Планируемые результаты (УУД)

	1. 
	Организационный момент
	Приветствует учащихся, организует проговаривание правил поведения на уроке:

Громко прозвенел звонок.

Начинается урок.

Наши ушки на макушке,

Глазки широко открыты.

Слушаем, запоминаем,

Ни минуты не теряем.
	Приветствуют учителя, настраиваются на работу, проговаривают стихотворение – правила поведения на уроке, объясняют, для чего нужны эти правила.
	Коммуникативные: уметь оформлять свои мысли в устной форме, договариваться с одноклассниками и учителем о правилах поведения и общения и следовать им.

	2. 
	Проверка домашнего задания
	1. – Что вы знаете о В.А. Жуковском?
– Что это был за человек?
– Чем он прославился? (слайд №4) 
	Отвечают на вопросы.
	Коммуникативные: умение публично выступать перед аудиторией, слушание.

	3. 
	Актуализация знаний
	 Сегодня на уроке мы должны будем найти сходные и различные черты сказки В.А. Жуковского и народной сказки, заполняя при этом таблицу (приложение 1). Давайте вспомним, что мы знаем о народной сказке.
	1.Вспоминают, заполняют таблицу-схему.

	Познавательные: структурирование знаний.

Коммуникативные: умение выражать свои мысли в устной форме.

	4. 
	Целеполагание 
	1 Предстоит выяснить, кто является героем литературной сказки?
На прошлом уроке мы с вами говорили об истории создания сказки В.А. Жуковского (состязание с Пушкиным на лучший стихотворный пересказ народных сказок; ее основа – французская и немецкая народные сказки с общим сюжетом).
Так о чем же мы будем говорить на уроке? Запишем тему. Поставим цели. 
	 Отвечают на вопросы, ставят цели.
	Регулятивные: целеполагание.

Коммуникативные: формулирование темы, гипотез.

	5. 
	Мотивация к учебной деятельности
	Давайте вспомним, как создается народная сказка, как она живет?
	Размышляют.

Народная сказка живет, пока переходит из уст в уста, ее жизнь в течении, как жизнь реки.
	Регулятивные: организуют свою работу.

Познавательные: вспоминают и анализируют текст, отвечают на вопросы, наблюдают, сопоставляют. 

	6. 
	Первичное закрепление нового материала


	1 Наряду с народными существуют и литературные сказки, созданные писателями. Писатели используют многие истории, которые лежат в основе народных сказок. Эти истории называются сюжетом.
Давайте обратимся к словарю и выясним, что такое литературная сказка. (Зачитывают определение и записывают его в тетрадь)
2. К какому виду сказок можно отнести сказку В.А. Жуковского отнесли? (Слайд 6)
Почему? (учащиеся указывают на черты волшебной сказки, приводя цитаты)
	Записывают в тетрадь, запоминают.

Литературная сказка – это литературный эпический жанр в прозе или стихах, опирающийся на традиции народной сказки. (Определение записывают в тетрадь) (Слайд 5)

	Коммуникативные: оформление своих мыслей в устной форме, слушание и понимание речи других. Оформление мыслей в устной форме.

Познавательные: умение ориентироваться в своей системе знаний, осуществлять анализ объектов. Умение вычленять лишнее, сопоставлять.

2. Волшебной. 

Наличие чуда
· Столкновение с волшебной силой
· Существование какого-либо запрета
· Волшебные персонажи
· Волшебные предметы
· Символы

	7. 
	Физминутка 
	Предлагает выполнить физминутку http://pedsovet.su/load/244-1-0-10295
	Выполняют физминутку. Настраиваются на позитивную работу.
	

	8. 
	Закрепление и обобщение материала: творческое задание, работа в группах.
	Умение ориентироваться в построении сказки Жуковского. (по мере ответов на вопросы с помощью заранее заготовленных табличек заполняется композиционно-сюжетная линия)
1. Дома вы прочитали сказку «Спящая царевна». Понравилась ли она вам?

– С чего начинает завязываться действие в сказке? Прочитайте.
– Как развиваются события дальше?
– Как думаете, с чем связано, что двенадцать было чародеек?
– Почему на пир не пригласили 12-ю колдунью? Как она отомстила? (слайд 7)
Свои ответы подтвердите текстом. (Приводят цитаты)
– Можно ли сказать, что 11-я чародейка спасла царевну от смерти? 
2. Главные и второстепенные герои.
– Расскажите 
· о царе Матвее
· о царевне
· о царском сыне (Слайд 8) 
(После рассказа о героях, узнать второстепенные они или главные, ввести понятие образа героя)
3. – Какой счастливой сказочной формулой завершится сказка?
	1.Дают ответы..

Слушают рекомендации учителя, работают над заданием, проверяют, анализируют. 

А незваная стоит
Над царевной и ворчит:
"На пиру я не была,
Но подарок принесла:
На шестнадцатом году
Повстречаешь ты беду;
В этом возрасте своем
Руку ты веретеном
Оцарапаешь, мой свет,
И умрешь во цвете лет!" (Слайд 7)
Делают вывод о том, что эти герои типичные для народной сказки, они наделены чертами характерными для героев народной сказок.
Свадьба, пир, и я там был
И вино на свадьбе пил;
По усам вино бежало,
В рот же капли не попало.
	Познавательные: умение строить высказывание, структурирование знаний, поиск информации. 

Личностные: смыслообразование.

Регулятивные: планирование, прогнозорование, контроль, коррекция.

Коммуникативные: умение договариваться, высказывать свои мысли, слушать других.

	9. 
	Контроль усвоения материала. Работа в парах.
	– Итак, что общего в этой сказке с народной сказкой? Чем они отличаются?
(По мере ответов на вопросы учитель заполняет таблицу на доске) (Слайд 9)

Сходство
Различие
1. Идея – добро побеждает зло
2. Типичные герои (они не наделены какими-то особыми чертами характера)
3. Построение: зачин, развитие действия, концовка.
4. Употребление устойчивых выражений
5. Волшебные «заколдованные» предметы

1. Автор
2. Более разнообразные приключения.
3. Стихотворная речь
4. Повествовательная манера (шутливый тон, литературные описания, авторские «эпитеты»)
5. Жанр


	Работают в парах, заполняют, проверяют таблицу.
Проводят самопроверку, взаимопроверку.
	Регулятивные: контроль, самоконтроль.

Коммуникативные: понимание учебных задач.

	10. 
	Подведение итогов урока
	Беседа по вопросам. 

- Можно ли сказать , что Жуковский в создании своей сказки опирался на фольклор, использовал народные сказки?
В чем сходство его сказки с народной?
А чем отличается его сказка, почему мы говорим о «Спящей царевне» как о литературной сказке?
Анализирует работу учащихся на уроке. Дает рекомендации.

Выставление оценок.

Итак, сегодня мы с вами постарались найти сходные и различные черты литературной и народной сказки и убедились, что хотя писатель и опирается на народную, но он создает совершенно оригинальное, самостоятельное произведение. Сказку Жуковского отличает и ее стихотворная речь со своим ритмом и рифмой.
	Дают ответы. Анализируют свою работу на уроке.
	Регулятивные: саморегуляция.

Коммуникативные: умение выражать свои мысли.

	11. 
	Дифференцированное домашнее задание
	1.Подготовить чтение наизусть эпизода из сказки.
2.Выразительно прочитать балладу Жуковского «Кубок».

3.Нарисовать иллуюстрации к сказке «Спящая царевна»
	Записывают домашнее задание в дневники.
	Регулятивные: планирование.

Личностные: самоопределение.

	12. 
	Рефлексия 
	А.С. Пушкин говорил:
Сказка – ложь, да в ней намек,
Добрым молодцам урок.
– А какой урок извлекли вы из сказки «Спящая царевна»? (Слайд 10)
Предлагает закончить предложения:

- На этом уроке я узнал, что…

- Мне было сложно, когда…

Я удивился, когда…

Всем спасибо за урок!
	Отвечают на вопросы. Рефлексируют. Выражают личное отношение к процессу и результатам урока.
	Познавательные: рефлексия деятельности.

Личностные: самоопределение, самооценка.


Приложение 1
Таблица

Сходство и различие сказки В.А.Жуковского и народных сказок
	Сходство
	Различие

	
	

	
	

	
	

	
	


